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𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝟐  

     𝒇′(𝒙) = 𝟎  

 

𝒃) 𝒇(𝒙) = √𝟎  

     𝒇′(𝒙) = 𝟎  

 

𝒄) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟓
  

     𝒇′(𝒙) = 𝟎  

 

 

 

 

 

 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 

     𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙  

 

𝒃) 𝒇(𝒙) = 𝒙 

     𝒇′(𝒙) = 𝟏  

 

 

 

𝒄) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝒙𝟓
  

     𝒇′(𝒙) = 𝒙−𝟓 

 

𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝟐 𝒙𝟒 

      𝒇′(𝒙) = 𝟖𝒙𝟑  

 

𝒆) 𝒇(𝒙) = −𝟒 𝒙−𝟔 

      𝒇′(𝒙) = 𝟐𝟒 𝒙−𝟕  

 

𝐟) 𝒇(𝒙) = √𝒙 

               = 𝒙
𝟏
𝟐 

    𝒇′(𝒙) =
𝟏

𝟐
𝒙−𝟏/𝟐 

 

𝐠) 𝒇(𝒙) = 𝒙
𝟓
𝟐 

     𝒇′(𝒙) =
𝟓

𝟐
 𝒙𝟑/𝟐 

 

 

 

𝟏) 𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝟒 √𝒙 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟐𝒙 + 𝟒 ×

𝟏

𝟐
𝒙−

𝟏
𝟐 

      = 𝟐𝒙 + 𝟐𝒙
−𝟏
𝟐  

 

 مشتقة الثابت   ①

 القوة مشتقة اقتران    ②

 أو الطرح  ع  مشتقة الجم   ③

𝒇(𝒙) = 𝒂  

𝒇′(𝒙) = 𝟎 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝒏 

𝒇′(𝒙) = 𝒏 𝒙𝒏−𝟏 
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𝟐) 𝒚 =
𝟐 − 𝟒𝒙

𝒙
 

      𝒚 =
𝟐

𝒙
 −

𝟒𝒙

𝒙
  

      𝒚 = 𝟐𝒙−𝟏 − 𝟒  

     
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝟐𝒙−𝟐 

 

𝟑) 𝒚 =  √𝒙𝟑𝟒
− 𝟔/𝒙𝟑 

     𝒚 = 𝒙
𝟑
𝟒 − 𝟔𝒙−𝟑 

    
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝟑

𝟒
 𝒙−𝟏/𝟒 + 𝟏𝟖 𝒙−𝟒 

 

 

 

𝒚 =
𝒙𝟔 − 𝟐𝒙𝟒 + 𝟒𝒙𝟐

𝟐 𝒙𝟐
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙) =
𝒙𝟐 − 𝟏

𝒙 − 𝟏
 

                

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙) =  √𝒙
𝟑

+
𝟒

𝒙
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 جد مشتقة كل مما يأتي :    

𝟏)  𝒚 = (𝒙𝟐 + 𝟏)𝟑 

      𝒖 = 𝒙𝟐 +  نفرض                              𝟏

      𝒚 = 𝒖𝟑                                    فتصبح 

 

⟹
𝒅𝒚

𝒅𝒖
= 𝟑𝒖𝟐 

⟹
𝒅𝒖

𝒅𝒙
= 𝟐𝒙 

⟹
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
 ×

𝒅𝒖

𝒅𝒙
  

             =  𝟑𝒖𝟐  × 𝟐𝒙 

             = 𝟔𝒙(𝒙𝟐 + 𝟏) 

 

 

 
 

𝟐) 𝒚 = (𝒙𝟒 + 𝟔𝒙)𝟑 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑) 𝒚 =  √𝟒 − 𝟑𝒙 

  : الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝟒) 𝒚 = (𝒙𝟐 − 𝟐)𝟒 
  : الحل 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال

 إذا كان𝒈(𝒙) , 𝒇(𝒙)  اقترانين قابلين

 للإشتقاق فمشتقة الإقتران المركب 

(𝒇 ∘ 𝒈)(𝒙) = 𝒇൫𝒈(𝒙)൯ 

 هي : 

(𝒇 ∘ 𝒈)′(𝒙) = 𝒇′൫𝒈(𝒙)൯  × 𝒈′(𝒙) 

𝒈(𝒙)وإذا كان  = 𝒖  , 𝒇(𝒖) = 𝒚  

 فإن : 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
 ×

𝒅𝒖

𝒅𝒙
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𝒚 =  √𝒙𝟑 + 𝟒𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعطاة.  𝒙جد مشتقة كل مما يأتي عند قيم   ☆

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙𝟒 − 𝒙)𝟑 , 𝒙 = 𝟏  

     𝒇′(𝒙) = (𝟐𝒙𝟒 − 𝒙)𝟐  × (𝟖𝒙 − 𝟏) 

    𝒇′(𝟏) = 𝟐𝟏 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) =  √𝟏 + 𝒙𝟑  , 𝒙 = 𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) =  √𝟐𝟔𝒙 − 𝟑𝒙𝟑  

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐   , 𝒙 = 𝟐 

 

 

 

 

 

 قاعدة سلسلة القــوة

 

 قاعدة الجذر التربيعي 

اقتراناً قابلاً  𝒈(𝒙)عدد حقيقي وكان  𝒏إذا كان •

 للإشتقاق فإنّ : 

𝒅

𝒅𝒙
൫𝒈(𝒙)൯

𝒏
= 𝒏 ൫𝒈(𝒙)൯

𝒏−𝟏
 × 𝒈′(𝒙) 

 

ቀ√𝒈(𝒙)ቁ
′

=
𝒈′(𝒙)

𝟐√𝒈(𝒙)
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𝟓) 𝒚 =  √(𝒙𝟐 − 𝟏)𝟐𝟑
  , 𝒙 = −𝟐 

 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = (𝒙𝟒 + 𝟏)𝟓 , 𝒙 = 𝟏  

 

 

 

𝟕) 𝒚 =  √(𝟐𝒙𝟐 − 𝟕)𝟓𝟒
  , 𝒙 = 𝟒 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝟓 (𝟏 − 𝒙𝟐)𝟑 + 𝟒𝒙 + 𝟕 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟏)𝟑 − √𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝒙  

 

 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = (𝟏 + 𝒙𝟑)𝟒 + 𝒙𝟖 + 𝟐 

 

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) = √𝟐𝒙 − 𝟏
𝟑

− (𝒙 − 𝟑)𝟑 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 𝒚 = 𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐    احسب معدل تغير𝒚 

𝒙عندما   𝒙بالنسبة لـ  = 𝟐    : 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟑 (𝟒) + 𝟒(𝟐) = 𝟐𝟎 

 

 

 

 

 معدل التغير  

 

 المشتقة تعني معدل التغير 

 مثلاً : 

𝒙 بالنسبة  لـ  𝒚  تعني  معدل تغير 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
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احسب معدل التغير في مساحة المربع بالنسبة  ☆

 : 𝐜𝐦 𝟏𝟎لطول ضلعه عندما يكون طول الضلع 

 

  : الحل 

𝑨 = 𝒙𝟐 
𝒅𝑨

𝒅𝒙
= 𝟐𝒙 

       = 𝟐(𝟏𝟎) = 𝟐𝟎 

 

توصلت دراسة بيئية إلى نمذجة متوسط المستوى  ☆

اليومي لغاز أول اكسيد الكربون في الهواء بإحدى 

 القرى عن طريق الإقتران:  

𝑪(𝒑) = 𝟎. 𝟔 √𝟎. 𝟓 𝒑𝟓 + 𝟏𝟕  

  𝑪عدد السكان بالألف نسمة علماً أن   𝒑حيث 

𝑪يقاس بإجزاء من المليون  =  𝟓تعني   (𝟓

 )أجزاء من المليون 

 

التغير متوسط المستوى اليومي لغاز  جد معدل  (1

أول أكسيد الكربون في الهواء بالنسبة لعدد  

 . السكان
 

  : أجد الحل𝑪′(𝒑)  : 

𝑪(𝒑) = 𝟎. 𝟔 √𝟎. 𝟓 𝒑𝟐 + 𝟏𝟕  

𝑪′(𝒑) =
𝟎. 𝟔 𝒑

𝟐 × √𝟎. 𝟓𝒑𝟐 + 𝟏𝟕
  

 

 

اجد معدل تغير متوسط المستوى اليومي لغاز أول   (2

أكسيد الكربون في الهواء بالنسبة إلى عدد  

آلاف نسمة و    𝟒السكان عندما يكون عددهم 

 مفسراً معنى الناتج.  
 

  : أجد الحل𝑪′(𝟒)  : 

 

 

 

آلاف نسمة فإن  𝟒تعني : إذا كان عدد السكان  -

متوسط المستوى ليومي لغاز أول أكسيد الكربون  

.𝟎يزداد بمقدار  جزء من الميلون لكل ألف    𝟐𝟒

 نسمة.

 

 

    يمثلل اقتتران𝑷(𝒕) =  √𝟏𝟎𝒕𝟐 + 𝒕 + 𝟐𝟗𝟗  

ال للللركللا    السللللنويللة قتللدى  ابربللاس  اجمللالي 

عدد السللنوا    𝒕الصللناعية ابابف الدنانير ( تي   

 2015بعد عام 

 

a)   جد معدل تغير اجمالي ابرباس السلنو  لل لركة

 .𝒕بالنسبة إلى الزمن 

 

b)   جد معدل تغير اجمالي ابرباس السلنو  لل لركة

 وفسر معنى الناتج. 2020عام 
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𝒚إذا كانت ( 1 = 𝟕𝒖 − 𝟐 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
𝒖  فجد    = 𝒙𝟑 + 𝟒𝒙 

 

  : الحل 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟕   ,   

𝒅𝒖

𝒅𝒙
= 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒  

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
 ×

𝒅𝒖

𝒅𝒙
 

      = 𝟕 × (𝟑𝒙𝟐 + 𝟒) 

 

𝒖إذا كانت ( 2 = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 , 𝒚 = 𝒖𝟐 − 𝟓   

: 𝒙 =  عند   𝟐
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 فجد   

 

  : الحل 
 

 

 

 

𝒚إذا كانت ( 3 = (𝒖𝟐 − 𝟑)𝟒 

                               𝒖 =  √𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 

: 𝒙 =  عند   𝟏
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 فجد   

 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

𝒖إذا كان   (4 = 𝟐√𝒙  , 𝒚 = 𝒖𝟑 − 𝟐𝒖 + 𝟏 

: 𝒙 =  عند   𝟒
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 فجد   

 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السلسلة والمتغير الوسيط 

𝒖إذا كان  = 𝒈(𝒙) , 𝒚 = 𝒇(𝒖) 

 فإن : 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
 ×

𝒅𝒖

𝒅𝒙
 

 



 

 

 أ . فهد السلامه 

 

2005جـــيـل   
   0790943489 

8 

التفاضل -الوحدة الثانية    

 

𝒖إذا كان   (5 = 𝟑 − 𝟒𝒙 , 𝒚 = 𝒖𝟓 + 𝒖𝟑 

: 𝒙 =  عند   𝟐
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 فجد   

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 :   أجد م تقة كل اتتران مما يلي ☆

𝟏)  𝒇(𝒙) = (𝟏 + 𝟐𝒙)𝟒 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = (𝟑 − 𝟐𝒙𝟐)−𝟓 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = (𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟏)𝟑/𝟐 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =  √𝟕 − 𝒙 

 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝟒 (𝟐 + 𝟖𝒙)𝟒 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) =
𝟏

√𝟒𝒙 − 𝟖
𝟑  

 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) =  √𝟓 + 𝟑𝒙𝟑 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) =  √𝒙 + (𝒙 − 𝟑)𝟐 

 

 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) =  √𝟐𝒙 − 𝒙𝟓𝟑
+ (𝟒 − 𝒙)𝟐 
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𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = ൫√𝒙 + 𝟓൯
𝟒
 

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) =  √(𝟐𝒙 − 𝟓)𝟑 

 

 

 

 

 

𝟏𝟐) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟏)𝟓 

 

 

 

 

 𝒙( اجلد م للللتقلة كلل اتتران مملا يليتي عنلد تي   13

 المعطاة.  

𝒇(𝒙) =
𝟏

(𝟒𝒙 + 𝟏)𝟐
  , 𝒙 =

𝟏

𝟒
 

𝒇(𝒙) = (𝟒𝒙 + 𝟏)−𝟐 

𝒇′(𝒙) = −𝟐 (𝟒𝒙 + 𝟏)−𝟑 (𝟒) 

          =
−𝟖

(𝟒𝒙 + 𝟏)𝟑
 

𝒇′ (
𝟏

𝟒
) =  −𝟏 

 

 

 

𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) =  √𝟐𝟓 − 𝒙𝟐   , 𝒙 = 𝟑 

 

 

 

 

: 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
استعمل  قاعدة السلسة في ايجاد    ∗  

 

𝟏𝟓) 𝒚 = 𝟓𝒖𝟐 + 𝟑𝒖    , 𝒖 = 𝒙𝟑 + 𝟏 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
 ×

𝒅𝒖

𝒅𝒙
 

      = (𝟏𝟎 𝒖 + 𝟑)(𝟑𝒙𝟐) 

      = (𝟏𝟎 (𝒙𝟑 + 𝟏) + 𝟑)(𝟑𝒙𝟐) 

 

𝟏𝟔) 𝒚 =  √𝟐𝒖 + 𝟓
𝟑

   , 𝒖 = 𝒙𝟐 − 𝒙 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟕) 𝒚 = 𝟑𝒖𝟑 − 𝟓𝒖 + 𝟐   

        𝒖 = 𝒙𝟐 − 𝟏                𝒙 = 𝟐     عند 

  : الحل 
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𝟏𝟖) 𝒚 = (𝟏 + 𝒖𝟐)𝟑     , 𝒖 = 𝟐𝒙 − 𝟏 

𝒙عندما  = 𝟏 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

𝑪(𝒙)استعمل الاتتران   ☆ = 𝟏𝟎𝟎𝟎√𝒙𝟐 − 𝟎. 𝟏𝒙 

 تطعة من منتج معين ابآلاف الدنانير(  𝒙تكلفة انتاج  

 

( أجد معدل تغير تكلفة اقنتاج بالنسبة إلى عدد  19

 القطع المنتجة : 

𝑪(𝒙) = 𝟏𝟎𝟎𝟎√𝒙𝟐 − 𝟎. 𝟏𝒙  

𝑪′(𝒙) = 𝟏𝟎𝟎𝟎 ×
𝟐𝒙 − 𝟎. 𝟏

𝟐√𝒙𝟐 − 𝟎. 𝟏𝒙
 

 

 

( أجد معدل تغير تكلفة اقنتاج بالنسبة إلى عدد  20

 20القطع المنتجة عندما يكون عدد القطع المنتجة 

 تطعة :

 

 

 

 

 

 

 

 ( يمثل اقتتران  21

𝑵(𝒕) = 𝟒𝟎𝟎 (𝟏 −
𝟑

(𝒕𝟐 + 𝟐)𝟐
) 

 : يوماً   𝒕عدد الخلايا البكتيريه بعد  

𝒕عندما  𝒕بالنسبة إلى   𝑵أجد معدل تغير   ☆ = 𝟏 

  : الحل 
 

 

 

𝒕عندما  𝒕بالنسبة إلى   𝑵( اجد معدل تغير 22 = 𝟒 

  : الحل 
 

 

 

 

 

𝒉(𝟑) إذا كان   ☆ = 𝟐   , 𝒉′(𝟑) = −𝟐 

𝒈(𝟐) = −𝟑  , 𝒈′(𝟐) = 𝟔  

𝒙فجد م تقة ما يلي عند  = 𝟑 
 

𝟐𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝒈൫𝒉(𝒙)൯ 

        𝒇′(𝒙) = 𝒈′൫𝒉(𝒙)൯ × 𝒉′(𝒙) 

        𝒇′(𝟑) = 𝒈′൫𝒉(𝟑)൯ × 𝒉′(𝟑) 

                   = 𝒈′(𝟐) × −𝟐 = −𝟏𝟐 

 

 

𝟐𝟒)  𝒇(𝒙) = ൫𝒉(𝒙)൯
𝟑
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𝒉(𝒙)( إذا كان  25 = 𝒇(𝒈(𝒙)    تي 

 𝒇(𝒖) = 𝒖𝟐 −  وكان                   𝟏

𝒈′(𝟐) = −𝟏   ,   𝒈(𝟐) = 𝟑 

 𝒉′(𝟐)  :فجد  

 

  : الحل 
 

 

 

 

𝒚( أجلد م للللتقلة اقتتران  26 = (𝒙𝟐 − عنلدملا   𝟓(𝟒

𝒚 = 𝟎        : 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

 ( أ  ابتترانا  الآتية مختلف : 27

 

𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟐 + 𝟏         𝒉(𝒙) = (𝒙𝟐 + 𝟏)𝟑 

𝒈(𝒙) =
𝟏

(𝒙𝟐 + 𝟏)𝟐
      𝒑(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟏 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 أجد م تقة اقتتران  ( 28

𝒇(𝒙) =  √𝟐𝒙 + (𝒙𝟐 + 𝒙)𝟒𝟑
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجد م تقة كل اتتران : 

𝟏) 𝒇(𝒙) =  √𝟒𝒙 − 𝟏 

𝟐) 𝒇(𝒙) =
𝟑

√𝟑 − 𝒙𝟐
  

𝟑) 𝒇(𝒙) = (𝟑 + 𝟒𝒙)
𝟓
𝟐 

𝟒) 𝒇(𝒙) = (𝟖 − 𝒙)𝟏𝟎𝟎 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + (𝟐𝟎𝟎 − 𝒙)𝟐 

𝟔) 𝒇(𝒙) = (𝒙 + 𝟓)𝟕 + (𝟐𝒙 + 𝟑)𝟔 

𝟕) 𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟓 + 𝟔𝒙
𝟑

 

𝟖) 𝒇(𝒙) =
𝟏

(𝒙𝟐 − 𝟑)𝟑
  

𝟗) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 +  √𝟏𝟔 − 𝒙𝟐 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟑 + (𝒙 − 𝟐)𝟒     , 𝒙 = 𝟐 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟐 + 𝟖𝒙     , 𝒙 = 𝟖 

 

 

 

 مهارات التفكير العليا
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 لكل مما يأتي  
𝒅𝒚

𝒅𝒙
اجد  قاعدة السلسة في ايجاد    ∗  

 المعطاة 𝒙عند تي  
 

𝟏𝟐) 𝒚 = 𝒖𝟑 − 𝟕𝒖𝟐 , 𝒖 = 𝒙𝟐 + 𝟑 

𝟏𝟑) 𝒚 =  √𝟕 − 𝟑𝒖  , 𝒖 = 𝒙𝟐 − 𝟗 

𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝒖𝟑 − 𝟓 (𝒖𝟑 − 𝟕𝒖)𝟐  

             𝒖 =  √𝒙    ,   𝒙 = 𝟒  

𝟏𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒖𝟑 + 𝟑𝒖𝟐 , 𝒖 = 𝒙 + √𝒙  , 𝒙 = 𝟏 

 

توصلت دراسة بيئية إلى نمذجة مقدار التلوث في   ☆

 أتدى البحيرا  باستعمال الاتتران 

𝑷(𝒕)الزمن بالساعا    = (𝒕𝟏/𝟒 + 𝟑)𝟑 

 يقا بيجزاء من المليون    𝑷علماً أن   

 

( أجد معدل تغير مقدار التلوث في البحيرة بالنسبة 16

 𝒕إلى الزمن  

 

 16( أجد معدل تغير مقدار التلوث في البحيرة بعد 17

 عاماً 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒈(−𝟐)إذا كان   ☆ = 𝟖  , 𝒈′(−𝟐) = 𝟒 

            𝒉(𝟓) = −𝟐  , 𝒉′(𝟓) = 𝟓 

𝒙فجد م تقة ما ييتي عندما  = 𝟓 

𝟏𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝒈൫𝒉(𝒙)൯  

𝟏𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝟒 ൫𝒉(𝒙)൯
𝟐
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𝟏)  𝒇(𝒙) = (𝒙𝟐 + 𝟑) (𝟐𝒙𝟐 − 𝟓) 

 𝒇′(𝒙)  :جد  

 

  : الحل 

𝒇′(𝒙) = (𝒙𝟐 + 𝟑)(𝟒𝒙) + (𝟐𝒙𝟐 − 𝟓)(𝟐𝒙) 

= 𝟒𝒙𝟑 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟒𝒙𝟑 − 𝟏𝟎𝒙 

= 𝟖𝒙𝟑 + 𝟐𝒙 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐) (𝟒𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟗) 

  : الحل 
 

 

 

 

 
 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟐  ×  √𝒙𝟑 + 𝟖       ∶ 𝒇′(𝒙) جد 

  : الحل 
 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = (𝒙𝟑 − 𝟑𝒙)(𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟒) 

 𝒇′(𝟐)  :جد  

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

𝟓)  𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟑) (𝒙𝟐 − 𝟓) 

 

 

𝟔)  𝒇(𝒙) = (𝒙𝟑 + 𝟒)(𝟕𝒙𝟐 − 𝟒𝒙) 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = ൫√𝒙 − 𝟏൯ (𝒙𝟐 + 𝟒) 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = ൫√𝒙 + 𝟏൯(𝟑𝒙 − 𝟐) 

 

 

 مشتقة الضرب 

(𝒇. 𝒈)′𝒙 = 𝒇(𝒙)𝒈′(𝒙) + 𝒈(𝒙)𝒇′(𝒙) 

 

 بالكلمات : 

 مشتقة الأول ×مشتقة الثاني + الثاني  ×الأول 
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 أجد م تقة كل اتتران مما ييتي :   ☆

𝟏)  𝒇(𝒙) =
𝒙

𝟐𝒙 + 𝟓
 

  : الحل 
 

𝒇′(𝒙) =
(𝟐𝒙 + 𝟓) (𝟏) − (𝒙)(𝟐)

(𝟐𝒙 + 𝟓)𝟐
 

           =
𝟐𝒙 + 𝟓 − 𝟐𝒙

(𝟐𝒙 + 𝟓)𝟐
=

𝟓

(𝟐𝒙 + 𝟓)𝟐
 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙𝟐 − 𝟓

𝟑𝒙𝟐 + 𝟒
 

  : الحل 
 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) =
𝟕𝒙

𝟐𝒙 − 𝟑
 

  : الحل 
 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝟑𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟐
 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

𝒂) 𝒇(𝒙) =
𝒙−𝟑

𝒙𝟐 + 𝟏 
                    ∶ 𝒇′(𝒙)  

𝒂) 𝒇(𝒙) =
𝒙𝟑 + 𝟐

𝒙𝟐 + 𝟏 
                    ∶ 𝒇′(𝟐) جد 

 

 

 

 

 

 

 مشتقة القسمة 

(
𝒇

𝒈
)

′

(𝒙) =
𝒈(𝒙) × 𝒇′(𝒙) − 𝒇(𝒙) × 𝒈′(𝒙)

(𝒈(𝒙)𝟐)
 

 بالكلما  : 

× مشتقة المقام البسط − مشتقة البسط × المقام

 𝟐൫المقام൯
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 يمثل الاتتران  ☆

𝐂(𝒕) =
𝟐𝒕

𝟑𝒕𝟐 + 𝟏𝟔
 

ساعة من  𝒕تركيز مسكن ابل  في دم مريض بعد 

 𝑴𝒈/𝒎𝒍مقيسه بوتدة  𝐂تناوله تي   

 

أجد معدل تغير تركيز المسكن في دم المريض  ( 1

 𝒕بالنسبة إلى الزمن  

 

  : نجد     الحل𝐂′(𝒕) 
 تاعدة م تقة القسمة          

𝐂′(𝒕)  =
(𝟑𝒕𝟐 + 𝟏𝟔)(𝟐) − (𝟐𝒕)(𝟔𝒕)

(𝟑𝒕𝟐 + 𝟏𝟔)𝟐
  

           =  
𝟔𝒕𝟐 + 𝟑𝟐 − 𝟏𝟐𝒕𝟐

(𝟑𝒕𝟐 + 𝟏𝟔)𝟐
 

           =  
𝟑𝟐 − 𝟔𝒕𝟐

(𝟑𝒕𝟐 + 𝟏𝟔)𝟐
 

 

اجد معدل تغير تركيز المسكن في دم المريض  ( 2

𝒕عندما  =  مفسراً معنى الناتج  𝟏

  

  : الحل𝐂′(𝟏) 

𝐂′(𝟏) =
𝟑𝟐 − 𝟔(𝟏)𝟐

(𝟑(𝟏)𝟐 + 𝟏𝟔)𝟐
 =

𝟐𝟔

𝟑𝟔𝟏
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يمثل عدد سكان بلده بالاتتران 

𝒑(𝒕) =
𝟓

𝟐𝒕𝟐 + 𝟗
 

عدد السكان   𝒑بالسنوا  منذ الآن و الزمن  𝒕تي   

 بالآلف

 

a ) اجد معدل تغير السكان في البلدة بالنسبة إلى الزمن𝒕 

b )  اجد معدل تغير عدد السكان في البلدة عندما𝒕 = 𝟐  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتقة المقلوب 

𝒚  فإن  : =
𝒂

𝒇(𝒙)
 إذا كانت  

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

−𝒂 × 𝒇′(𝒙)

൫𝒇(𝒙)൯
𝟐  

 بالكلمات : 

× مشتقة الاقتران  الثابت

 𝟐൫الاقتران൯
=   ′ ቆ

ثابت

اقتران
ቇ 
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 أجد م تقة كل مما ييتي :   ☆

𝟏) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟏 + 𝒙𝟐
 

  : الحل 
 

𝒇′(𝒙) =
−𝟐𝒙

(𝟏 + 𝒙)𝟐
 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) =
𝟔

𝟑 + 𝒙𝟑
 

  : الحل 
 

 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) =
𝟐

𝟑 − 𝟒𝒙
 

  : الحل 
 

 
 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝟕 − 𝒙𝟑
 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) =
𝟑

𝟐𝒙 + 𝟑
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد م تقة كل اتتران مما ياتي :  ☆

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = (𝟑𝒙 − 𝟓)𝟒 (𝟕 − 𝒙)𝟏𝟎 

  : الحل 
 

𝒇′(𝒙) = (𝟑𝒙 − 𝟓)𝟒 𝟏𝟎 (𝟕 − 𝒙)𝟗 × (−𝟏)
+ (𝟕 − 𝒙)𝟏𝟎𝟒(𝟑𝒙 − 𝟓)𝟑(𝟑) 

= −𝟏𝟎 (𝟑𝒙 − 𝟓)𝟒 (𝟕 − 𝒙)𝟗

+ 𝟏𝟐 (𝟕 − 𝒙)𝟏𝟎(𝟑𝒙 − 𝟓)𝟑 
 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) =
𝟒𝒙 + 𝟑

(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟑
 

  : الحل 
 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟐𝟎𝒙(𝟒𝒙𝟑 − 𝟏)𝟔 

  : الحل 
 

 

 

 

 

استخدم قاعدة السلسلة داخل  
 والقسمة قاعدة الضرب 
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𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝒙𝟐 − 𝟏

(𝒙 + 𝟐)𝟒
 

  : الحل 
 

 

 

𝒂)  𝒇(𝒙) = (𝒙𝟐 + 𝟐)𝟓 (𝟔 − 𝟐𝒙)𝟑 

𝒃) 𝒇(𝒙) =
𝟓𝒙

(𝒙𝟑 + 𝟐)𝟒
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجد م تقة كل اتتران مما يلي :   ☆

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝒙 (𝟏 + 𝟑𝒙)𝟓 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) =
𝒙 + 𝟑

𝒙 + 𝟏
 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟏)𝟓(𝟑𝒙 + 𝟐)𝟒 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝟑𝒙𝟐

(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟐
 

 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) =
𝟔𝒙

√𝟓𝒙 + 𝟑
 

 

 

 

 

 

  رس الـدأسئلة 
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𝟔) 𝒇(𝒙) = (𝟒𝒙 − 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝟓) 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) =
𝒙𝟐 + 𝟔

𝟐𝒙 − 𝟕
 

 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) =
𝒙

𝟏 + √𝒙
 

 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) = (𝒙 + 𝟏) √𝒙 − 𝟏 

 

 

 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) =
𝒙

𝟓 + 𝟐𝒙
− 𝟐𝒙𝟒 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) =
𝟓

(𝒙 + 𝟐)𝟐
 

 

 

 

𝟏𝟐) 𝒇(𝒙) = (𝒙 +
𝟐

𝒙
) (𝒙𝟐 − 𝟑) 

 

 

 

 

𝟏𝟑) 𝒇(𝒙) = ൫𝟖𝒙 + √𝒙൯(𝟓𝒙𝟐 + 𝟑) 

 

 

 

 

𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝟓𝒙−𝟑(𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 + 𝟏𝟎𝒙 − 𝟐) 

 

 

 

 

𝟏𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐(𝟑𝒙 − 𝟏)𝟑 , 𝒙 = 𝟏 
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𝟏𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙√𝟓 − 𝒙  , 𝒙 = 𝟒 

 

 

 

𝟏𝟕) 𝒇(𝒙) =
𝒙 − 𝟏

𝟐𝒙 + 𝟏
     , 𝒙 = 𝟐 

 

 

 

 

𝟏𝟖) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟐)𝟐, 𝒙 = 𝟎 

 

 

 
 

 

 يمثل الاتتران( 19  
 

عدد   𝒕تي    إجملي المبيعا  ابآلاف الدنانير (  

 .  2020السنوا  بعد عام 

 

  المبيعا  لل ركة   اجمالي أجد معدل تغير

  𝒕بالنسبة للزمن  

 

 

 ( أجد معدل تغير اجمالي المبيعا  لل ركة عام 20

 ، مفسراً معنى الناتج  2030
 

 

 

 يمثل عدد سكان بلدة صغيرة بالاقتران :   ( 21

𝑷(𝒕) = 𝟏𝟐(𝟐𝒕𝟐 + 𝟏𝟎𝟎)(𝒕 + 𝟐𝟎) 

عدد   𝑷الزمن بالسنوات منذ الآن ، و    𝒕حيث  

 السكان بالآلاف :  

 

  أجد معدل تغير عدد السكان في البلدة بالنسبة إلى

 𝒕الزمن 

 

 

 

اثنلاء تفلاعلل كيميلا ي  يمكن نملذجلة كتللة مركل  في   ☆

 باستعمال الاتتران

𝑴(𝒕) حيث 𝒕 الزمن بالثواني  =
𝟓. 𝟖 𝒕

𝒕 + 𝟏. 𝟗
 

الكتللة بلالغرام . أجلد معلدل تغير   𝑴بعلد بلدء التفلاعلل ،   

 ثوان من بدء التفاعل . 5كتلة المرك  بعد 

 

 

 

 

 

أستعمل قاعدة السلسلة في إيجاد  ☆
𝒅𝒚

𝒅𝒙
لكل مما   

 المعطاة:  𝒙يأتي عند قيمة  
 

𝟐𝟒) 𝒚 = 𝒖(𝒖𝟐 + 𝟑)𝟑, 𝒖 = (𝒙 + 𝟑)𝟐 , 𝒙 = −𝟐 

 

 

 

 

 

𝑺(𝒕) =
𝟐𝟎𝟎𝟎𝒕

𝟒 + 𝟎. 𝟑𝒕
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𝟐𝟓) 𝒚 =
𝒖𝟑

𝒖 + 𝟏
 , 𝒖 = (𝒙𝟐 + 𝟏)𝟑 , 𝒙 = 𝟏 

 

 

 

 

 

 إذا كان   ☆

𝒇′(𝟐) = −𝟏 , 𝒈(𝟐) = 𝟑 , 𝒈′(𝟐) = 𝟐 ,

𝒇(𝟐) = 𝟒  

 جد ما يلي:  

 

𝟐𝟔) (𝒇𝐠)′(𝟐) = 𝒇. 𝒈′ + 𝒈. 𝒇′ 

 

 

 

 

𝟐𝟕) (
𝒇

𝒈
)

′

(𝟐) =
𝒈. 𝒇′ − 𝒇. 𝒈′

𝒈𝟐
 

 

 

 

 

 

𝟐𝟖)(𝟑𝒇 + 𝒇𝐠)′(𝟐) = 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

𝒂)  (𝟔𝒈 − 𝟑𝒇)′ (𝟐) 

 
 

𝒃) ൫(𝒇. 𝒈)(𝟐)൯
′
 

 

 

𝒄) ((
𝒈

𝒇
) (𝟐))

′

  

 

 

 

 

 

 ( جد م تقة  29

 𝒇(𝒙) = 𝒙(𝟒𝒙 − 𝟑)𝟔(𝟏 − 𝟒𝒙)𝟗   

 
 

 

 

𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙

𝒙 + 𝟓
+

𝟔𝒙

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟎
 ∶  𝟑𝟎) إذا  كان 

𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙

𝒙 + 𝟐
  ∶   اثبت  إن

 

 

 

  𝒇′(𝟑)( جد  31

 

 

𝒙 فأجد  قيمة  𝒇(𝒙) =
𝟐𝒙 + 𝟖

√𝒙
 𝟑𝟐) إذا كان 

𝒇′(𝒙)عندما   = 𝟎 

 

 

 مهارات التفكير العليا
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 أجد مشتقة كل اقترن مما ياتي :   ☆

𝟏)  𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙(𝟏 + 𝟑𝒙𝟐)𝟑 

 

𝟐)  𝒇(𝒙) =
𝒙 − 𝟐

𝒙 + 𝟐
 

 

𝟑)  𝒇(𝒙) =
𝒙𝟑 − 𝟏

𝒙𝟐 + 𝟏
+ 𝟒𝒙𝟑 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = (𝟏 − 𝒙𝟐)𝟒 (𝟐𝒙 + 𝟔)𝟑 

 

𝟓)  𝒇(𝒙) =
𝟑𝒙 + 𝟓

(𝒙 + 𝟏)𝟐
 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = (𝟓𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟑)(𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟏) 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = ൫𝟑𝒙𝟓 − 𝒙𝟐൯ (𝒙 −
𝟓

𝒙
) 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) =
𝟓𝒙𝟐 − 𝟏

𝟐𝒙𝟑 + 𝟑
 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) =
𝟏

𝒙 − 𝟒
 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟓√𝟏𝟎𝒙 + 𝟔 , 𝒙 = 𝟏 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) =
𝒙 + 𝟑

√𝒙 + 𝟒
 , 𝒙 = 𝟏𝟐 

 

استعمل قاعدة السلسلة في ايجاد  ☆
𝒅𝒚

𝒅𝒙
لكل مما   

 المعطاة : 𝒙يأتي عند قيمة  

𝟏𝟐) 𝒚 = 𝟓𝒖𝟐 + 𝟑𝒖 − 𝟏 , 𝒖 =
𝟏𝟖

𝒙𝟐 + 𝟓
 , 𝒙 = 𝟐 

 

𝟏𝟑)  𝒇 =
𝟏

𝒖 + 𝟏
 , 𝒖 = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙 + 𝟓 , 𝒙 = 𝟎 

 

يمثل سكان : يمثل عدد سكان مدينة صغيرة بالاقتران  

 الزمن 𝒕حيث 

 𝑷(𝒕) = 𝟐𝟎 −
𝟔

𝒕+𝟏
 عدد السكان بالالاف  𝑷و    

 ج

( أجد معدل نمو السكان في المدينة بالنسبة الى  14

   𝒕الزمن 

 

وجـد فريق من البـاحثين الزراعيين أنـه يمكن التعبير 

)بالأمتار(   𝒉عن ارتفاع نبتة مهجنة من نبات الشمس  

𝒉(𝒕):   باســتعمال الاقتران  =
𝟑𝒕𝟐

𝟒+𝒕𝟐  حيث ،𝒕  الزمن

 الزراعةبالأشهر بعد 
 

 (  أجد معدل تغير ارتفاع النبتة بالنسبة الى الزمن .16

 

 اذا كان  ☆

  𝒇′(𝟎) = −𝟑   𝒈(𝟎) = −𝟏   𝒈′(𝟐) = 𝟎  , 𝒇(𝟎) = 𝟓   

 جد ما يلي :  

𝟏𝟕)  (𝒇𝒈)′(𝟎) 

𝟏𝟖) (
𝒇

𝒈
) ′(𝟎) 

𝟏𝟗) (𝟕𝒇 + 𝟐𝒇 𝒈)′(𝟎) 

 

 تـــــمارين
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 :  𝒇′(𝒙)جد  ☆

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒆𝒙 

     𝒇′(𝒙) = 𝟑𝒆𝒙 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟐𝒆𝒙 

      𝒇′(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒆𝒙 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟐 − 𝒆𝒙 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝒆𝒙

𝟔𝒙
 

 

 

𝟓) 𝒚 =
𝒆𝒙

𝒙 + 𝟏
  

 

 

 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒆𝒙 + √𝒙𝟐 + 𝟑 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) =  √𝒙
𝟑

+ 𝒆𝒙 

 

 

 

𝟖) 𝒚 = 𝒙𝒆𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 جد مشتقة ما يأتي :  ☆

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟓𝒙 

     𝒇′(𝒙) = 𝟓𝒆𝟓𝒙  

 

 نظرية :

𝒇(𝒙)إذا كان  = 𝒆𝒙   فإن𝒇′(𝒙) 

 

 المشتقة قاعدة السلسلة داخل 

 نظرية :

𝒇(𝒙)إذا كان  = 𝒆𝒈(𝒙)  فإن 

 𝒇′(𝒙) = 𝒆𝒈(𝒙)  × 𝒈′(𝒙) 
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𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙𝟐+𝟒𝒙 

     𝒇′(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟒)𝒆𝒙𝟐+𝟒𝒙 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝒆൫𝒙𝟐+𝟏൯ 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐. 𝒆𝟑𝒙 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒆
𝟏
𝒙  

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝒆𝟕𝒙 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟕𝒙+𝟏 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙𝟑
 

 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝟓𝒆√𝒙 

 

 

𝑻(𝒕)تمثل المعادلة  ☆ = 𝟏𝟖 + 𝟏𝟐𝒆𝟎.𝟎𝟎𝟐𝒕 

 𝒕في جهاز الكتروني بعد درجة حرارة الحساس 

 ساعة من تشغيل الجهاز. 
 

a)  جد معدل تغير درجة الحرارة للحساس بالنسبة

 :   𝒕الى الزمن 

 

  : الحل 

𝑻′(𝒕) = 𝟎. 𝟎𝟎𝟐 × 𝟏𝟐𝒆𝟎.𝟎𝟎𝟐𝒕 

          = 𝟎. 𝟎𝟐𝟒𝒆𝟎.𝟎𝟎𝟐𝒕 

 

 

b)  5جد معجل تغير درجة الحرارة الحساس بعد  

 من بدء ت غيل الجهاز :  ساعا  

 

  : الحل 

𝑻′(𝟓) = 𝟎. 𝟎𝟐𝟒 𝒆𝟎.𝟎𝟎𝟐(𝟓) 
 

 

تستعمل مادة م عة لتزويد تمر صناعي بالطاتة   ☆

ويمكن نمذجة مقدار الطاتة المتبقية في المادة  

 الم عة باستعمال الاتتران

 𝑷(𝒕) = 𝟓𝟎 𝒆−𝟎.𝟎𝟎𝟒𝒕     تي𝒕   الزمن ، جد

 يوم. 500معدل تغير الطاتة بعد 

 

  : الحل 
 

𝑷′(𝒕) = 𝟓𝟎(−𝟎. 𝟎𝟎𝟒). 𝒆−𝟎.𝟎𝟎𝟒𝒕 

         =  −𝟎. 𝟐 . 𝒆−𝟎.𝟎𝟎𝟒𝒕 

𝑷′(𝟓𝟎𝟎) =  −𝟎. 𝟐 𝒆−𝟎.𝟎𝟎𝟒(𝟓𝟎𝟎) 

       =  −𝟎. 𝟐 𝒆𝟐  
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 جد م تقة ما يلي :   ☆

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟕 𝐥𝐧 𝒙 

     𝒇′(𝒙) = 𝟕 (
𝟏

𝒙
) =

𝟕

𝒙
 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) =  −𝟖 𝐥𝐧 𝒙  

     𝒇′(𝒙) =
−𝟖

𝒙
 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟐 𝐥𝐧 𝒙  

 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟓 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝒙
𝟐
𝟑 + 𝐥𝐧 𝒙  

 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝟕𝒆𝟐𝒙 + 𝟔𝒙 . 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) =  √𝒙 + 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

 

𝟖) 𝒚 =
𝐥𝐧 𝒙

𝒙
 

 

 

 

 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝟖 √𝒙 − 𝟔 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

𝒃) 𝒇(𝒙) = 𝟗𝒙 . 𝐥𝐧 𝒙 

 

𝒄) 𝒚 =
𝟓𝒙

𝐥𝐧 𝒙 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مشتقة الاقتران اللوغاريتمي الطبيعي

 نظرية :

𝒇(𝒙)إذا كان  = 𝐥𝐧 𝒙    تي𝒙 >  فإن  𝟎

𝒇′(𝒙) =
𝟏

𝒙
 

 

 

 

 نظرية :

𝒇(𝒙)إذا كان  = 𝐥𝐧 𝐠(𝒙)   فإن 

𝒇′(𝒙) =
𝒈′(𝒙)

𝒈 (𝒙)
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 :  𝒇′(𝒙)جد  ☆

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝟓𝒙 + 𝟑) 

    𝒇′(𝒙) =
𝟓

𝟓𝒙 + 𝟑
 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝒙𝟑 + 𝟒𝒙) 

 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 𝒆𝒙 

 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟑 + 𝟔 + 𝐥𝐧 𝟐𝒙 

 

 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝒙𝟔) 

 

 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝟑𝒙𝟐 − 𝟐) 

 

 

 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝟖𝒙) 

 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝟐 𝐥𝐧 (𝒙𝟕) 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝟗𝒙 + 𝟐) 

 

 

 

 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 𝟔𝒙 − √𝒙𝟐 + 𝟑  

 

𝒃) 𝒇(𝒙) =
𝒙𝟐

𝐥𝐧 𝒆𝒙
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 جد م تقة ما يلي :   ☆

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒆𝒙 + 𝟏  

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟑𝒙 + 𝟗  

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = (𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟗). 𝒆𝒙 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝒆𝒙

𝒙𝟒
 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝟔𝒆√𝒙 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) =
𝒆𝒙

𝟏 + 𝒆𝒙
 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = (𝒆𝒙 + 𝟐) (𝒆𝒙 − 𝟏) 

 

 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝒆−𝟐𝒙 (𝟐𝒙 − 𝟏)𝟓 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟓𝒆𝟐𝒙 

 

 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = 𝟑 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑. 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

𝟏𝟐) 𝒇(𝒙) =
𝐥𝐧 𝒙

𝒙𝟐
  

 

 

 

𝟏𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐. 𝐥𝐧 (𝟒𝒙) 

 

 

 

𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (
𝒙 + 𝟏

𝒙
) 

 

 

 رس  أسئلة الد
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𝟏𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 √𝒙𝟐 − 𝟏 

 

 

 

𝟏𝟔) 𝒇(𝒙) = (𝐥𝐧 𝒙)𝟒 

 

 

 

𝟏𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝒙𝟐 − 𝟓) 

 

 

 

𝟏𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟒. 𝐥𝐧 𝒙 −
𝟏

𝟐
𝒆𝒙 

 

 

 

𝟏𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟐𝒙 . 𝐥𝐧 𝒙  

 

 

 

𝟐𝟎) 𝒇(𝒙) = (𝐥𝐧 𝟑𝒙)( 𝐥𝐧 𝟕𝒙) 

 

 

 

𝟐𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝒆𝒙 − 𝟐) 

 

 

 

 المعطاة   𝒙جد م تقة كل اتتران مما ياتي عند تي    ☆

𝟐𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟐𝒙−𝟏  × 𝐥𝐧(𝟐𝒙 − 𝟏)  , 𝒙 = 𝟏 

 

 

 

𝟐𝟑) 𝒇(𝒙) =
𝐥𝐧 𝒙𝟐

𝒙
   ,   𝒙 = 𝟒  

 

 

 

انت ار اقنفلونزا في اتدى المدارس  يمكن نمذجة ( 24

 باستعمال اللإتتران : 

𝑷(𝒕) =
𝟏𝟎𝟎

𝟏 + 𝒆𝟑−𝒕
 

العدد الكلي للطلبة المصابين بالمرض بعد   𝑷(𝒕)تي   

𝒕  3يوماً أجد سرعة انت ار اقنفلونزا بالمدرسة بعد  

 أيام .  

 

 

 

 

𝐦(𝒕)( يستعمل الاتتران  25 = 𝒕 𝐥𝐧 𝒕 + 𝟏  

 𝟎 < 𝒕 ≤ لقياس تدرة ابطفال على التذكر تي    𝟒

𝐦   و   7إلى  1مقياس من𝒕    عمر الطفل بالسنوا

أجد معدل تغير تدرة ابطفال على التذكر بالنسبة  

 لعمر الطفل.  
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استعمل تاعدة السلة في إيجاد   ☆
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 لما يلي :    

 

𝟐𝟔) 𝒚 = 𝒆𝟐𝒖 + 𝟑   , 𝒖 = 𝒙𝟐 + 𝟏  

 

 

 

 

𝟐𝟕) 𝒚 = 𝐥𝐧 (𝒖 + 𝟏)   , 𝒖 = 𝒆𝒙 

 

 

 

 

 ( اكت ف الخطي يا كبير : 28

 

𝒚 = 𝐥𝐧 𝑲 𝒙 

 

 

 

 

𝒚 =
𝟕 𝐥𝐧 𝒙 − 𝒙𝟑

𝒆𝟑𝒙
 𝟐𝟗) إذا كان   

𝒙 =  عندما   𝟏
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝟕

𝒆𝟑
  أثبت  أن  

 

 

 

 

 

 

 

 أجد م تقة كل اتتران :   ☆

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟏𝟎 . 𝒆𝒙 

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒆𝟐𝒙−𝟏 

 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒆𝒙 − 𝟐𝒆𝟒𝒙 

 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = (𝟗𝒙 − 𝟏)𝒆𝟑𝒙 

 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) =
𝒆−𝟐𝒙

√𝒙 + 𝟏
  

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) =
(𝒆𝒙 + 𝟐)𝟑

𝒙
 

 

 

 تمارين 
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𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙𝟐+𝟕 
 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = (𝟐𝒆𝟑𝒙 − 𝟏)𝟐 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) =  √𝒆𝒙 + 𝟏 

 

 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) =
𝐥𝐧 𝒙

𝒙 + 𝟐
  

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝒙𝟐 + 𝟏) 

 

 

 

𝟏𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙 . 𝐥𝐧 𝒙𝟐 

 

 

 

𝟏𝟑) 𝒇(𝒙) = (𝟑 + 𝒙). 𝐥𝐧 𝒙 

 

 

 

𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (
𝟏

𝒙
)  

 

 

𝟏𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟓. 𝐥𝐧 (𝟑𝒙) 

 

 

 

𝟏𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐. 𝒆−𝟏   , 𝒙 = −𝟏 

 

 

 

𝟏𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝒙𝟐 + 𝟏) , 𝒙 = 𝟑 

 

 

 

 

𝑵(𝒕)يمثل الاتتران  ☆ = 𝟏𝟎𝟎𝟎 ቀ𝟑𝟎 + 𝒆
−𝒕

𝟑𝟎ቁ 

 ساعة في مجتمع :   𝒕عدد الخلايا البكتيرية بعد  

 . جد العدد ابولي للخلايا البكترية في المجتمع

 

 بالنسبة للزمن( أجد معدل تغير عدد الخلايا البكتيرية 19

 

 

 

 ساعة   20( أجد معدل نمو المجتمع بعد 20
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يمكن نمذجة درجة استجابة المستهلكين لمنتج ما   ☆

 عن طريق اقعلانا  باستعمال الاتتران  

𝑵(𝒂) = 𝟐𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎 𝐥𝐧 𝒂  , 𝒂 ≥ 𝟏 

 𝒂الذ  يمثل عدد الوتدا  المبيعة من المنتج تي   
 المبلغ الذ  انفق على الاعلانا  بآلاف الدنانير. 

 

( جد معدل تغير عدد الوتدا  المبيعة بالنسبة إلى  21

 الذ  انفق على اقعلانا  بآلاف الدنانير. 𝒂المبلغ 

 

 

 

 

 

 

 ( أجد معدل تغير عدد الوتدا  المبيعة عندما22

 𝒂 = 𝟏𝟎 
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𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟓 . 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

     𝒇′(𝒙) = 𝟓 𝐜𝐨𝐬 𝒙  

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟕𝒙 − 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙  

      𝒇′(𝒙) = 𝟕 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙  

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝟔 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

     𝒇′(𝒙) =  −𝟔 𝐬𝐢𝐧 𝒙  

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝟓 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

     𝒇′(𝒙) =  −𝟓 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝟑 𝐜𝐨𝐬 𝒙  

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐. 𝐜𝐨𝐬 𝒙  

      𝒇′(𝒙) = 𝒙𝟐 . (−𝐬𝐢𝐧 𝒙) + 𝐜𝐨𝐬 𝒙. 𝟐𝒙 

 

 

 

 

𝟔) 𝒇(𝒙) =
𝟑𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
  

     𝒇′(𝒙) =
(𝐬𝐢𝐧 𝒙). (𝟑) − (𝟑𝒙)(𝐜𝐨𝐬 𝒙)

( 𝐬𝐢𝐧 𝒙)𝟐
 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) =
𝐬𝐢𝐧 𝒙 

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
  

 

     𝒇′(𝒙) =
(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)(𝐜𝐨𝐬 𝒙) − (𝐬𝐢𝐧 𝒙)(−𝐬𝐢𝐧 𝒙)

(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐
 

=
𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙

(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐
 

=
𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏

(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙)𝟐
=

𝟏

𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) =
𝒆𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

     𝒇′(𝒙) =
𝐜𝐨𝐬 𝒙. 𝒆𝒙 − 𝒆𝒙(−𝐬𝐢𝐧 𝒙)

𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙
 

               = 𝒆𝒙. 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝒆𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙  

 

𝟗) 𝒇(𝒙) =
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐥𝐧 𝒙
 

    𝒇′(𝒙) =
𝐥𝐧 𝒙 . (𝐜𝐨𝐬 𝒙) − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ቀ

𝟏
𝒙

ቁ

( 𝐥𝐧 𝒙)𝟐
 

 

 

𝒇(𝒙) =  𝐬𝐢𝐧 𝒙 إذا كان                         

𝒇′(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙                        فإن 

 
𝒇(𝒙) =  𝐜𝐨𝐬 𝒙 إذا كان                         

𝒇′(𝒙) = −𝐬𝐢𝐧 𝒙                      فإن 
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𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐥𝐧 (𝒙𝟐 + 𝟐) 

 𝒇′(𝒙) = 𝒆𝒙(𝐜𝐨𝐬 𝒙) + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 (𝒆𝒙) +
𝟐𝒙

𝒙𝟐 + 𝟐
 

 

 

 

𝟏) 𝒇(𝒙) =
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟔
+ 𝟒 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

 
 

 

 

𝟐) 𝟑𝒙 − 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙  

 
 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) =
𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

 
 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙. 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

 
 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) =
𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 𝟕𝒙  

     𝒇′(𝒙) =  −𝐬𝐢𝐧 𝟕𝒙 × 𝟕 = −𝟕 𝐬𝐢𝐧 𝟕𝒙 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝒙  

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 (𝒙𝟐 + 𝟑𝒙)  

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝒆𝟐𝒙  

 

 

 

𝟓)  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙   

 

 

 

  : قاعدة

𝒅

𝒅𝒙
 ( 𝐬𝐢𝐧 ൫𝐠(𝒙)൯ = 𝐜𝐨𝐬 ൫𝐠(𝒙)൯ × 𝒈′(𝒙) 

𝒅

𝒅𝒙
 (𝐜𝐨𝐬 (𝐠(𝒙) = −𝐬𝐢𝐧 ൫𝐠(𝒙)൯ × 𝒈′(𝒙) 
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𝟔)  𝒇(𝒙) = 𝒆𝐜𝐨𝐬 𝟓𝒙 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬𝟓 𝟑𝒙𝟐 

 

 
 

 

𝟏) 𝒇(𝒙) =  √𝐬𝐢𝐧 𝒙  

 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙) 

 

 

 يمثل الاتتران ☆

 𝒉(𝒕) = 𝟖𝟓 𝐬𝐢𝐧 ቀ
𝛑

𝟐𝟎
ቁ (𝒕 − 𝟏𝟎) + 𝟗𝟎  

الارتقاع بابتدام ل خص مرك  في عجلة دوارة  

الزمن جد معدل تغير ارتفاع ال خص   𝒕تي   

 .𝒕بالنسبة للزمن  

  : الحل 

𝒉′(𝒕) = 𝟖𝟓 𝐜𝐨𝐬 ቀ
𝛑

𝟐𝟎
ቁ (𝒕 − 𝟏𝟎)

𝝅

𝟐𝟎
 

          =
𝟖𝟓

𝟐𝟎
 𝝅 𝐜𝐨𝐬

𝛑

𝟐𝟎
(𝒕 − 𝟏𝟎) 

 

 

𝒉(𝒕)يمثل الاتتران :  ☆ = 𝟏𝟎 + 𝟒 𝐬𝐢𝐧
𝛑

𝟔
 𝒕    

 𝒕ارتفاع الماء عند رصيف أتد الموانىء بعد  

. 𝟔ساعة تلي الساعة  𝐚𝐦   جد معدل تغير

 بالنسبة للزمن  ف ارتفاع الماء عند الرصي

 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد م تقة كل اتتران :  

 

𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙  
 

 

 

𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝟓 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙  
 

 

 

𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬  
 

 

 

𝟒) 𝒇(𝒙) = 𝒙. 𝐬𝐢𝐧 𝒙  
 

 

 

𝟓) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 . 𝐜𝐨𝐬 𝒙   
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𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙. 𝐬𝐢𝐧 𝒙  
 

 

 

𝟕) 𝒇(𝒙) =
𝒆𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙 
 

 

 

 

 

𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 (𝒙𝟐 + 𝟏) 

 

 

 

 

𝟗) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝐬𝐢𝐧 𝒙 ) 

 

 

 

 

𝟏𝟎) 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 (𝟓𝐱 − 𝟐) 

 

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝟔𝒙 

 

 

 

 

𝟏𝟐) 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 (𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟒) 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟑) 𝒇(𝒙) = 𝒆𝟐𝒙 . 𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟎 𝒙 

 

 

 

 

𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) = (𝐜𝐨𝐬 𝒙𝟐) (𝐥𝐧 𝒙) 

 

 

 

 

𝟏𝟓) 𝒇(𝒙) =  √𝒙 + 𝟏  . 𝐬𝐢𝐧
𝛑𝒙

𝟐
 

 

 

 

 

𝟏𝟔) 𝒇(𝒙) = 𝟒  . 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 

 

 

 

 

𝟏𝟕) 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬𝟑 𝟐𝒙  . 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

 

 

 

 

𝟏𝟖) 𝒇(𝒙) = 𝟓 . 𝐬𝐢𝐧 √𝒙 

 

 

 

 

𝟏𝟗) 𝒇(𝒙) = (𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙)𝟐 
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𝟐𝟎) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 √𝒙 + √𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 

 

 

 

 

𝟐𝟏) 𝒇(𝒙) =  
( 𝐥𝐧 𝒙 )𝟐

𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

 

 

 

 

 يمثل الاتتران ☆

 𝑫(𝒕) = 𝟏𝟓𝟎𝟎 + 𝟒𝟎𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝟎. 𝟒𝐭  عدد

ة من بدء دراسة سن 𝒕الغزلان في إتدى الغابا  بعد 

الغزلان   لعددتغير  ال. أجد معدل  ابتد الباتثين عليه 

 .𝒕في الغابة بالنسبة إلى الزمن 
 

  : الحل 
 

 

  𝒕في أ  يوم   𝑯يمكن إيجاد عدد ساعا  النهار   ☆

 من العام في إتدى المدن باستعمال الاتتران  

𝑯(𝒕) = 𝟏𝟐 + 𝟐. 𝟒 𝐬𝐢𝐧 ቆ
𝟐𝛑

𝟑𝟔𝟓
(𝒕 − 𝟖𝟎)ቇ 

أجد معدل تعير عدد ساعا  النهار بالنسبة إلى الزمن 

𝒕 .في هذه المدينة 

  : الحل 
 

 

 

 

 إذا كان ☆

 𝒚 =
𝟏

𝟐
 (𝒙 − 𝒔𝒊𝒏 𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙)    

أثبت أن 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙   

 

  : الحل 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجد م تقة  ☆

𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙  

 

  : الحل 
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𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧𝟑(𝟓𝒙 − 𝟏) 

 

 

 

𝟐)  𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 (𝒙𝟑 − 𝟐𝒙 + 𝟒) 

 

 

 

𝟑)  𝒇(𝒙) = 𝟐  𝐜𝐨𝐬 (−𝟒𝒙) 

 

 

 

𝟒)  𝒇(𝒙) = 𝟑 𝐬𝐢𝐧 (𝟑𝒙 + 𝟕) 

 

 

 

𝟓)  𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟑𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

 

 

 

𝟔)  𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙 

 

 

 

 

𝟕)  𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 (𝐥𝐧 𝒙) 

 

 

 

𝟖)   𝒇(𝒙) = 𝒆𝒙(𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ) 

 

 

 

𝟗)   𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 (𝟏 − 𝟐𝒙)𝟐 

 
 

 

𝟏𝟎)   𝒇(𝒙) = 𝟒 √𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

 

 

 

𝟏𝟏) 𝒇(𝒙) = (𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙)𝟑 

 

 

 

𝟏𝟐)  𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙  

 

 

 

𝟏𝟑)   𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧 (
𝒆𝒙

𝟏 + 𝒆𝒙
) 

 

 

 تمارين 
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𝟏𝟒) 𝒇(𝒙) =
𝐜𝐨𝐬 𝒙𝟐

𝒆𝒙

𝟏𝟓) 𝒇(𝒙) =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

𝟏𝟔) 𝒇(𝒙) =
𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

𝟏 + 𝒙

𝟏𝟕)   𝒇(𝒙) =
𝒙

𝟐 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟏𝟖)   𝒇(𝒙) = 𝐥𝐧 (𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙) 

يمثل الاتتران   ☆

𝑫(𝒕) = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟐𝟎𝟎 𝐬𝐢𝐧 ൫𝟎. 𝟒(𝐭 − 𝟐)൯ 

   𝒕عدد الحيوانا  المفترسة في إتدى الغابا  بعد  

سنة من بدء دراسة بتد الباتثين عليها . أجد معدل 

تغير عدد الحيوانا  المفترسة في الغابة بالنسبة إلى  

 .  𝒕الزمن 

  : الحل

يمثل الاتتران :  ☆

𝑪(𝒕) = 𝟑𝟎 + 𝟐𝟏. 𝟔 𝒔𝒊𝒏 (
𝟐𝝅𝒕

𝟑𝟔𝟓
+ 𝟏𝟎. 𝟗) 

الاستهلاك اليومي من الوتود قتدى السيارا  ،  

الزمن بابيام ، أجد معدل تغير استهلاك    𝒕تي   

  𝒕السيارة للوتود بالنسبة إلى الزمن  

  : الحل

https://www.layalina.com/%D9%83%D9%84%D9%85%D8%A7%D8%AA-%D9%85%D8%B9%D8%A8%D8%B1%D8%A9-%D8%B9%D9%86-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AE%D8%B1%D8%AC-411112.html


w w w . a s a s ٤ e d u . c o m

٢٧ ٣٥

٢٠٠٥
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